La velocidad con que llegaria a 22.5 m abajo
del punto de partida.

ey =
Datos: v_,= 35 m/seqg, a= —-10 m/seg”, d =
-22.5 m.

Por la ecuacidn (III), tenemos:
o 2ad

(35 m/seg) >+ 2 x (-10m/seg’) (-22.5 m)
1225 m2/seg2 + 450 mz/seq2
1675 m?/seg’

/1675 m2/seq?
+ 40.93 m/seqg

- 40.92 m/seqg por convenio

7-3 TIRO HORIZONTAL.

Si un cuerpo cae libremente desde el reposo al mismo
tiempo que otro es lanzado horizontalmente desde la misma al-

tura, los dos chocan a la vez con el suelo. Ver dibuijo de
la figura 7.

vV —»

La primera conclusidn que se puede deducir en e1 dibujo
es que la aceleracidn hacia abajo de un proyectil es la misma

que la caida libre de un cuerpo y se produce independientemen
te de su movimiento horizontal.

En otras palabras, un proyectil ejecuta dos movimientos
independientes:

12 Una velocidad horizontal v Y

22 Una aceleracidn vertical hacia abajo.

La primera parte es similar a lo que se vid en el tema
de la velocidad constante; por lo tanto, el alcance del pro—-
yectil en tiro horizontal sera:

dy = vt (1)

La seqgunda parte es similar a caida libre; por lo tanto,
la altura recorrida sera:

= 1/2 at
dy

2
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-4 TIRO PARABOLICO

Ejemplo 8. hos objet

Muchos objetos cuando son lanzados en el aire, siguen
ina t e = 3} .
una trayectoria parabolica. Tal es el caso para bajas veloci

pesde un punto situado a 60 m de altura se
A L %
dades, donde la fuerza retardadora de la friccion del aire ec

lanza horizontalmente una piedra con una veloci-
dad de 15 m/seg. Calcular: a) el tiempo Jue
tarda la piedra en tocar el suelo, b) la distan

ﬁfvsg.‘»t'eu;tlablv. Para los proyectiles a gran velocidad, el aire

frena continuamente, el movimiento es hacia abajo y la trayec

toria se aparta de la parabola. (Cuanto mas alta sea la velo-

o cidad, mas grande es la fFuerza d iccid i 3

S Rl ;gran ! 2rza de friccion del aire y mayol
es la desviacidn respecto de una trayectoria parabdlica.

cia con raspecto a la base.

Para calcular el tiempo, usamos la ecua-

cion (IL).

1 R
d : por definicion
Y

despeijando

ZxE)_lJm
10 m/seg”

3.46 seg

El alcance con respecto a la base.
En general, es conveniente despreciar la friccidn del
S aire, calcular la trayectoria tedrica de un proyectial y lue-
E go, si es necesaric, hacer las correcci 5 ara e ] -
15 m/seqg x 3.46 seg ' = . - o = clongs pars e

to del aire. Como reqgla, los factores conocidos concernien-—-
tes a un proyectil dado, son "v" la velocidad inicial de lan
zamiento vy 8 el angulo de salida. Este angulo siempre se
mide desde la horizontal, y en el caso de balas y aranadas o«

frnaulo de elevacdiin,

la efevacifn

ractores para calcular son:

El tiempo total del vauelo.
La altura maxima obtenida.

El




ur y;-"_.'-:’c[il se define como
31 mismo nivel desde don- El alcance.
llamada flecha, se defi patos: v= 40 m/seqg, 6= 30°, 10 m/sed y
-anzada, medida desde T~ 4.000 seq.
el alcance es la dife- 5
iopn hasta €l punto R v Sen 20
plano hox izontal . qgq

2
basados €n los = (40 III/SES) €0°
10 m/seqg? sen 6D

acelerado y bajo

siguientes formu (i o )2
e m/seqg

R 10 m/seq2 x 0.866

R 138.56 m

Altura miaxima.

Datos: v= 40 m/seg, 0=30°, g= 10 m/seq2
T 4.000 seg y R = 138.56 m.

(v sen 9)?

H; = 29

E ¢ mi,'.!'-'J 1 2

Un proyectil es lanzado con una velocidad de (40 m/seq sen 30°) 2
10 m/seq a un angqulo de 30° con la horizontal. = e
Calcular: a) el tizmpo de vuelo, b) el alcance

v ¢} la altura maX 1ma - (40 m/seq x 0.5)2

¥

Solicion: 20 m/.‘snecg2

20 m




AUTOEVALUACION .

A=V Ae-

]

L= GAd

4
Un cuerpo en movimiento recorre 25 m en 8 sea. <éCual se
ri su rapidez si su movimiento es uniforme?
{v= 3.125 m/seg}

Un cuerpo lleva una rapidez constante de 12 m/seg y dura
con esta rapidez un lapso de 11 seg.. .ZQué distancia ha-
bra recorrido? N - N %/}

{a= 132 m } e e -

- \ 3

— - Vo
Calcular el tiempo que tarda en recorrer 64.5 m un cuer-
po que lleva una rapidez constante de 3 m/seg.
{t= 21.5 seg} ‘

Se hace un reocrrido de 42 Km en 2 horas 36 minutos.
Calcular la rapidez media en: a) Km/hr, b) m/seq.
{2a) v= 16.154 Km/hr, b) 4.487 m/seg}

Un automdvil viaja a 90 Km/hr. a) <Cuanto tardard en re
correr 636 Km?, b) é{Cufinto tardard en recorrer 945 Km?
c) En 23:45', lcuanto habrd recorrido?
{a) t= 7.07 hr b) t= 10.5 hr

c) d= 2122.5 Km}

Un avidén a reaccidn de pasajeros cruza un pais en una
distancia de 4500 durante 4 horas 28 minutos. Calcular
su rapidez media en: a) Km/hr y b) m/seg.

{a) ¥ = 1007.5 Km/hr b) ¥ = 279.85 m/seg}

En una ocasion, los 100 m libres en una competencia de
natacidon fueron ganados en 1 minuto 6 segundos. Calcu-
lar la rapidez media en: a) m/seg, b) Km/hr.

{a) ¥= 1.515 m/seg b) 9= 5.455 Km/hr}

Un automovil, partiendo del reposo adquiere una veloci--
dad de 30 m/seqg en 15 seg. Calcular: a) la aceleracidn
en m/seg, b) la distancia total recorrida en los 15 seg
en m, c¢) la distancia total en Km.
{a) a= 2 m/seg & b) d= 225 m

c) @= 0.225 Kn }

Un tren, partiendo del reposo, lleva una aceleracidn de
0.4 m/seg durante 60 seqg. Calcular: a) la distancia
total recorrida en los 60 seq y b) la velocidad al fi-

nalizar los 60 seq.
{a) d= 720 m b) v= 24 m/seq}

Un cuerpo gue lleva una rapidez de 8.33 m/seg adquiere
una rapidez de 16.66 m/sea. Calcular: a) la acelera--
cién y b) el tiempo que tarda en recorrer dicha dis—-
tancia.

{a) a= 0.186 m/seg’ b) t= 44.82 seg}

Un hombre, conduciendo un automévil a una rapidez ini--
cial de 90 Km/hr, sibitamente aplica los frenos parando
el automdvil en 5 seg. Encontrar: a) la aceleracidn,
b) la distancia recorrida.

{a) a= -5 m/seg b) d= 62 5"m

partiendo del reposo, un avidn despega después de reco-
rrer 1200 m a lo largo de la pista. Si el avidn despe-
ga a la rapidez de 126 Km/hr, calcular: a) la acelera-
cién y b) el tiempo total para el despeque.

{a) a= 0.51 m/seg’ b) t= 68.57 seg}

Un avién va a aterrizar recorriendo una distancia de
1200 m a lo largo de la pista, antes de detenerse. Si
la aceleracidn es constante y la rapidez con que aterri
za es de 108 Km/hr, calcular: a) la aceleracidn, b)
el tiempo para detenerse.

{a) a= -0.375 m/seg b) t= 80 seg}

En la parte inicial del candn de un rifle de 75 cm de
largo, parte una bala y adquiere una rapidez de 800
m/seqg en la boca del arma. Calcular: a) la velocidad
media de la bala mientras se acelera dentro del cafnon,
b) el tiempo

b) t= 1.875 x 10-aseg

{a) v= 400 m/seqg %
c) a= 4.27 x 10 m/seg”}

Se suelta una pelota desde la cornisa de un edificio a
70 m-de altura. Calcular: a) la velocidad con que cho
ca en el suelo y b) el tiempo que tarda en chocar. a
10 m/seq. 3

{a) v= 37.42 m/seg t= 4.742 seg}




Se smelta una piedra en la orilla de un precipicio y
tarda en chocar el bordo 5.5 seg. Calcular: a) la velo
cidad con que choca en el fondo y b) la altura. 5
{a) 55 m/seg. b) h= 151.25 m}

Un cuerpo gue cae choca en el suelo con una velocidad de
6 m/seq. Calcular: a) desde qué altura cayd y b) el
tiempo gue tardd em tocar el suelo. :

fa) h= 1.8 m b) t= 0.6 seg}

Um cwerpo cae desde una altura de 60 m. a) éCon qué ve-
locidad llega al suelo? D) iQué tiempo dura en el aire?
fa) v= 34.6 m/seq

b) t= 3.46 seg}

Una pelota cae en el vacio y tarda 4.3 seg en tocar el
fondo. 3 ¢De gque altura caydo? b) Xon qué velocidad llega
al fomdo?

fa) = 88.2 m b) v= 42 m/seq}

Un cuerpo cae en el vacio y choca en el fondo con una ve
locidad de 10 m/seq. Calcular: a) la altura de la que
cayo y b) el tiempo en el aire.

fa) b= 5 m b) t= 1 seq }

Se lamza una flecha verticalmente hacia arriba con una
wvelocidad de 60 m/seg. Calcular: a) la altura maxima
alcanzada, b) el tiempo total de vuelo hasta caer otra
vez al punto de partida, c) la velocidad y la altura en
cada umno de los siguientes tiempos transcurridos: 1 seg,
2 sey, 3 seg, 5 seg, 6 seg, 7 seg, B seg, 9 seg, 10 seg
17 seg y 12 seqg; d) grafica la altura contra el tiempo
del imciso anterior.
fa) & 180 m b) t= 12 seg
50 m/seqg = 55 m
40 mfseg 100
30 m/seqg 135
10 m/seg =175
0 mfseg 180
10 mfseqg 175
20 m/seg 160
30 m/seqg 135
40 wm/seg 100
50 m/seg = 55
&0 m/seqg = -0

()
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Una piedra se arroja hacia arriba desde la orilla de un
precipicio con una velocidad de 35 m/seg. Encontrar:
a) la altura maxima alcanzada, b) su velocidad final
de 2 seg, c) su altura pasados 6 seg y d) su altura
pasados 8 seg.

{a) h= 61.25 m b) v= 15 m/seg

c) d= 30 m d) d= 40 m abajo del nivel}

Se arroja una pelota hacia arriba con una rapidez ini- -
cial de 30 m/seg. Al final de 6 seg, a) fa qué distan-—
cia estara de su punto de salida?, b) Zen qué direccidn
se movera?

{a) d= 0 (habrd llegado a su punto de partida.

b) Hacia abajo.}

Se arroja horizontalmente una piedra a 30 m de un nivel
de referencia, con una velocidad de 20 m/seg. Calcular:
a) el alcance v b) el tiempo que tarda en tocar el sue-
lo.

{a) x= 49 m b) 2.45 segl

Se dispara una bala horizontalmente a 2.5 m del suelo.
Calcular: a) el tiempo que tardaria en llegar al blanco
si se encuentra a 100 m de distancia y la bala lleva una
velocidad de 750 m/seqg. b) Si el blanco esti a 2.5 m
del suelo, ¢a qué distancia pegaria con respecto al blan
co?

{a) t= 0.133 seg b) x= 0.089 m}

se dispara una bala horizontal a 2 m del suelo con und
velocidad de 800 m/seq. calcular: a) el tiempo que tar-
darfa en tocar el suelo y b) el alcance de la bala.

{a) t= 0.632 seg b) x= 505.6 m}

Un jugador de beisbol le arroja a otro una pelota con
una velocidad de 20.0 m/seg y con un angulo de inclina--
cidn de 30°. Calcular: a) el tiempo de vuelo de la pe-
lota, b) la altura mixima que alcanza y <) la distan--
cia entre los 2 jugadores.

{a) T= 2 seg b) h= 5m

c) R= 34.64 m}




28.- Un joven le arroja un balén a otro con un angulo de 60°
y dura en el aire 1.5 seg. Calcular: a) la velocidad
con que se arroja el baldén, b) la altura maxima que al--
canza y c) la distancia a gque esta el segundo jugador
con respecto al primero.

{a) v= 8.66 m/seqg b) H= 2.81 m

c) R= 6.49}

Un blanco se encuentra a 96 m y se le lanza una flecha
con una velocidad de 34.3 m/seqg. Calcular: a) el angu-
lo de inclinacién con que debe ser lanzado, b) el tiem-
po de vuelo y c) la altura maxima alcanzada.

By =27 36" b) T= 3.15 seg

c) H= 12.63 m}

En el problema anterior, si se mueve el blanco a 115 m,
calcular lo mismo. -

fay = 38.91° b) T= 4.31 seg

c) H= 23.21 m}
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